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Jan van Liere

Het belastingstelsel kan voor 
boeren en tuinders eenvoudiger en 
logischer, vindt LTO Nederland. LTO 
heeft vijf voorstellen ingediend bij 
het ministerie van Financiën.

Achtergrond

Staatssecretaris Eric Wiebes van 
Financiën is bezig met de voorberei-
dingen voor het Belastingplan 2017. 
Onlangs deed zijn departement een 
oproep om oplossingen aan te dra-
gen voor knelpunten die burgers en 
bedrijven ondervinden.

Hans Koehorst, LTO-specialist 
Fiscaal beleid, en Bert van den Kerk-
hof, voorzitter vakgroep Recht van 
de VLB, hebben samen een notitie 
met praktische voorstellen uitge-
werkt en ingediend bij het ministe-
rie van Financiën. ‘De oproep kwam 
op het juiste moment. Zo kunnen we 
knelpunten in de belastingwetge-
ving voor agrariërs heel direct aan-
kaarten’, aldus Koehorst.

Een ondernemer die zijn bedrijf 

overdraagt, hoeft volgens de Wet 
inkomstenbelasting niet af te reke-
nen over de stille reserves in het 
bedrijfsvermogen. Voorwaarde is 
wel dat de overdrager ten minste 
drie jaar heeft samengewerkt met de 
opvolger, ook zijn of haar partner.

LTO vindt dat de driejaarster-
mijn niet moet gelden voor de part-
ner van de belastingplichtige. Die is 

doorgaans al jarenlang nauw ver-
bonden met de onderneming. ‘Dit 
werpt een onnodige drempel op bij 
het toetreden van een partner tot 
onderneming of samenwerkingsver-
band’, oordeelt Van den Kerkhof.

Wanneer een ondernemer de 
helft van zijn onderneming over-
draagt aan zijn echtgenote, geldt de 
vrijstelling van overdrachtsbelas-

ting niet als er sprake is van huwe-
lijkse voorwaarden. ‘Opmerkelijk’, 
vindt Van den Kerkhof. ‘Een onder-
nemer kan zijn onderneming vrij 
van overdrachtsbelasting overdra-
gen aan een broer en of een schoon-
zus, maar niet aan zijn echtgenote.’

LTO stelt verder voor om de 
voorwaarden bij overdracht tussen 
bloed- en aanverwanten tot de twee-
de graad aan te passen. De vrijstel-
ling moet ook gelden voor een over-
dracht aan de eigen echtgenoot.

Voor de fiscale behandeling van 
de paardenhouderij zijn verschil-
lende voorstellen ingediend. Zo 
pleit LTO ervoor om het fokken en 
opfokken van paarden te blijven 
bestempelen als landbouwactiviteit 
waarvoor het btw-tarief van 6 pro-
cent geldt. In aansluiting daarop 
zou ook de verzorging van ‘pensi-
oenpaarden’ onder het lage btw-
tarief moeten vallen.

De verhoging van de assu-
rantiebelasting van 9,7 procent 
naar 21 procent, drie jaar geleden, 
trekt volgens LTO met name een 
zware wissel op de brede weers-

verzekering. Ondernemers die hun 
gewassen willen verzekeren tegen 
schade door ongunstige weersom-
standigheden, worden op extra 
kosten gejaagd. ‘Tot wel duizenden 
euro’s die nauwelijks in de afzetprijs 
doorberekend kunnen worden’, zegt 
Koehorst. ‘We pleiten er daarom 
voor om de brede weersverzekering 
onder de vrijstellingen voor de assu-
rantiebelasting te brengen.’

Naast de SDE+ en de ISDE zijn er nog 
een aantal regelingen van belang voor 
ondernemers. Er is de Energie Inves-
teringsaftrek (EIA). Hiervoor is in 2016 
een budget beschikbaar van 161 miljoen 
euro. Financieel voordeel is gemiddeld 
zo’n 14 procent op de investering, aldus 
LTO Noord Projecten. Voorwaarde is dat 
bedrijven winst maken. 
De MIA-regeling is vergelijkbaar met de 

EIA. Hiervoor geldt 36 procent afschrij-
ving in geval van asbestsanering. 
De Vamil-regeling geeft mogelijkheid tot 
versnelde afschrijving van de investering 
en dus een financieel rentevoordeel. 
Tot 75 procent van de investering mag 
worden afgeschreven. Voor asbestsane-
ring geven het rijk en de provincies 4,50 
euro per vierkante meter subsidie. Dit is 
samen dus 9 euro per vierkante meter.

Fiscale aftrek voor investeringen

Arno de Snoo

De SDE+-regeling voor 2016 gaat 
dit voorjaar weer van start. Het 
beschikbare budget was nog nooit 
zo hoog. Er is ook een aantrek-
kelijke regeling voor kleinschalige 
investeringen. 

achtergrond

In totaal komt er zo’n 8 miljard 
beschikbaar voor de SDE+-regeling 
in 2016. ‘Voor ondernemers die wil-
len investeren in energie is dit een 
prima kans om de aanvragen in te 
dienen’, zegt Menno Douma van 
LTO Noord Projecten. 

De SDE+ (Stimulering Duurza-
me Energie) is een brede regeling. 
Er is subsidie aan te vragen in de 
categorieën biomassa, geothermie, 
water, wind en zon. 

In 2016 zijn er twee openstelling- 
rondes: in het voorjaar en in het 
najaar, met elk een budgetplafond. 
De SDE+ voorjaar 2016 is geopend 
van 22 maart tot 28 april. De voor-
jaarsronde heeft een budget van 
4 miljard euro. Elke periode bevat 
vier fases waarbij technieken met 
een lage onrendabele top eerst 
mogen indienen en technieken met 
hoge onrendabele top als laatst. 

Sinds 1 januari 2016 is de ISDE-
regeling geopend. Dit is een regeling 
voor kleinzakelijke investeringen, 
zowel voor ondernemers als voor 
particulieren. Het is een investe-
ringsregeling die geldt voor warm-
tepompen, zonnecollectoren tot 200 
vierkante meter, houtkachels en 
houtketels. 

‘Bij de ISDE krijgt de onderne-
mer subsidie op een deel van de 
investering’, vertelt Johan Schuite-
maker van LTO Ledenvoordeel.

Dit jaar is er 70 miljoen euro 
subsidie beschikbaar. De hoogte 
van de subsidie hangt af van het 
soort zonneboiler, warmtepomp, 
biomassaketel of pelletkachel en de 
energieprestatie. ‘Vooral voor groot-
schalige zonnecollectorsystemen 
lijkt de regeling zeer interessant’, 
zegt Schuitemaker. ‘De subsidie kan 
oplopen tot wel 50 procent. Bij de 
grote systemen gaat het om bedra-
gen van 25.000 tot 30.000 euro.’

Rendabel
Het maximale basisbedrag voor 

zonprojecten wordt in 2016 12,8 
cent. Het is ook mogelijk om lager 
in te schrijven, maar dan moet de 
ondernemer van tevoren wel goed 
uitrekenen of dat financieel haal-
baar is. 

‘Ondernemers zien vaak dat het 
bij de buurman rendabel is en ver-
wachten dan hetzelfde op het eigen 
bedrijf. Maar dat hoeft niet zo te zijn’, 
zegt Johannes Zijlstra, MKB advi-
seurs Food&Agri. ‘Het rendement 
van een investering hangt af van 
veel praktische zaken. Denk maar 
aan de kosten voor het transport 
van de stroom naar het dichtstbij-
zijnde transformatorhuisje. Onder- 
nemers doen er goed aan om de 
investeringsplannen goed door te 
rekenen voordat ze inschrijven.’

Voor agrarische jongeren zijn 
er speciale subsidies voor zonne-

panelen, weet Zijlstra. ‘Voorwaarde 
is dat het subsidiebedrag minimaal 
10.000 en maximaal 20.000 euro 
moet zijn. Vaak komt het erop neer 
dat een derde van de investerings-
kosten wordt vergoed, dus dat kan 
al snel aantrekkelijk zijn.’

Bij de aanvragen is het belang-
rijk ook de fiscale voordelen goed 
door te rekenen en eventueel rege-
lingen voor asbestverwijdering mee 
te nemen (zie kader).

Waarschuwing
Johan Schuitemaker heeft nog 

een waarschuwing. 

‘Er zijn aanbieders van zonne- 
panelen die de subsidieaanvraag 
voor ondernemers gratis willen 
doen. Achteraf blijkt dat de onder-
nemer dan ook verplicht is om de 
zonnepanelen bij die aanbieder af 
te nemen. En dan zijn de panelen 
flink duur. Het is verleidelijk om 
alles in één keer te doen’, geeft hij 
aan. ‘Maar dat kan dus flink nadelig 
uitpakken.’

Schuitemaker raadt aan om de 
investeringsberekening en de aan-
vraag voor de subsidie door een 
onafhankelijke adviseur te laten 
doen.

Het ministerie van Financiën gaat de 
voorstellen beoordelen aan de hand van 
verschillende criteria. Zo moeten inge-
diende plannen budgetneutraal zijn en 
juridisch houdbaar. Een andere eis van 
staatssecretaris Eric Wiebes is dat ze 
uitvoerbaar zijn voor burgers, bedrijven 
en de Belastingdienst.
‘We rekenen op een positieve reactie 
van het departement, want het belas-
tingstelsel kan echt simpeler. En de 
kracht van deze voorstellen is dat ze 
direct vanuit de praktijk komen’, zegt 
LTO-voorzitter Albert Jan Maat.

Houdbaar en uitvoerbaar

Veel geld voor duurzame energie
SDE+-regeling open in voorjaar en najaar, ISDE voor kleine investeringen open sinds januari
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